

创新打造“1169”美好社区治理体系 济阳街道蹚出“基层善治”新路子

通讯员 门波 孟芳 周志昊

坚持党建引领一条主线 打造“基层治理先行地”

济阳街道城市社区在全区占比40%，各项工作千头万绪，城区居民、村改居居民、城中村村民，群众需求各不相同，该如何破题？

济阳街道给出破题之解——站位全局，全面提升党建引领基层治理效能，打造横向到边、纵向到底的基层治理制度体系。

在纵向上，创新“1169”美好社区治理体系，第一个“1”即以人民对美好生活的向往为出发点和落脚点，第二个“1”即坚持党建引领，“6”即通过“六抓”促“六力”，“9”即打造美好社区服务、治理、邻里、健康、教育、商业等九大场景。

在横向上，深入推进“党建+网格化”治理。健全“社区-网格（小区）-楼院”一贯彻到底的党组织架构，建立“2+1+N+X”网格工作联动机制，即2名网格长、1名专职网格员、N个兼职网格员、X个有关部门下沉的派驻执法人员和律师、心理咨询师等社会工作力量，创新采用“吹哨派单”“首席接访员”载体形式，协调联动，互相配合，做到民有所呼、我有所应。

同时，打造“同心联动”“同心共治”“同心赋能”三同工作体系，通过理顺治理机制、红色声音传导、群众诉求落地、特色培训覆盖等举措，解决党建和治理“两张皮”的问题，搭建起社区党委、物业企业和居民群众的“连心桥”。

“正是抓住了党建引领这一关键，街道形成了以上率下、多方联动、共同参与的基层治理‘大格局’，党建引领基层治理触角延伸到每个社区的角落。”济阳街道主要负责同志表示。

立足基层实际破题创新 创建社区特色“品牌矩阵”

荷畔社区“美好社区”、华阳社区“商居互融”综合体、银山社区“善智理”网格化管理、城关社区“老街坊”志愿服务、雅居园社区“松龄雅居”长者服务……今年以来，立足各社区特点，济阳街道坚持打造“一社区一品牌”，形成了基层治理的“品牌矩阵”。

以银山社区为例，全区首个网格学院在这里成立。整合街道（镇）、部门单位和社区党群服务中心、商圈场所、工业园区等阵地资源，形成了以银山社区网格学院为主课堂，9处室内培训场地和3处户外实践基地为辅的“1+N”培训实践阵地矩阵，实现社会治理向前端延伸、精细服务向网格汇聚。

群众事，群众议。“闻韶夜话”“社区邻里节”“美好生活设计委员会”“家门口议事厅”等特色群众自治形式，打通群众发声渠道。居民自治意识的提高，也让社区基层治理迈向更高层次。

持续加强社区自我造血能力，创新建立强社公司新模式，与山东邮政、山东健康等展开合作，探索更多项目布局和运营模式，通过“组织力+市场力”，实现了基层治理与民生改善的良性互动。

深耕细作换来的是街道基层治理工作的全面进步、全面过硬。2022

服务入微，网格“管家”扎根基层，巧解“乱麻”；创新路子，街道吹哨、部门联动，各展身手；数字赋能，“智慧”治理守护家园，精准高效……

今年以来，济阳区济阳街道始终坚持以人民对美好生活的向往为出发点，以党建引领为主线，创新打造“1169”美好社区治理体系，努力构建横向到边、纵向到底的基层治理新格局，城市基层治理能力和水平明显提升，群众获得感、幸福感、安全感显著提高，蹚出一条共建共治共享的“基层善治”新路子。



“闻韶夜话”“社区邻里节”“美好生活设计委员会”“家门口议事厅”等特色群众自治形式，打通群众发声渠道。



社区举办“睦邻善市公益市集”。



全区首个网格学院在银山社区成立。



与山东健康等合作，实现基层治理与民生改善的良性互动。

济北街道：

“三强化”压实帮扶责任

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，济北街道从强化队伍管理、信息互通、督导检查入手，进一步压实帮扶工作责任，推动帮包干部真帮实扶、真抓实干。

一是强化队伍管理。明确帮扶责任人每月开展入户走访，重点关注帮扶对象“两不愁、三保障”及饮水安全等政策落实情况，及时更新脱贫户档案。二是强化信息互通。加强部门间沟通配合、信息互通，每季度组织住建、民政、残联等业务科室召开一次专题会议，对帮扶政策落实情况进行研讨，综合利用乡村公益岗、兜底保障等帮扶措施，帮助脱贫群众增收。三是强化督导检查。联合街道纪工委通过采取入户走访、查阅资料等方式，对政策落实、户档案整理等开展督导检查，现场查找问题，反馈问题清单，力促帮扶责任压实到位。 (骆慧娟)

回河街道：

戏曲进乡村，村民过戏瘾

为进一步丰富群众精神文化生活，近日，回河街道组织开展“戏曲进乡村”文化惠民演出活动，把群众喜闻乐见、寓教于乐的优秀剧目送到群众身边，献上丰富的“戏曲文化盛宴”。

演出现场，锣鼓铿锵，戏韵悠扬。演员们惟妙惟肖的演技、张弛有力的唱功让群众们近距离感受到了戏曲的魅力，真正让村民们在家门口过了一把戏瘾。

下一步，回河街道将持续开展多种形式的文化活动，进一步丰富农村群众精神文化生活，畅通文化惠民“最后一公里”，积极为实现乡村振兴汇聚强大精神力量。 (刘倩)

新市镇：

志愿者慰问敬老院老人

为充分发挥志愿服务精神，弘扬传统节日文化，传承尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，近日，新市镇新时代文明实践所志愿服务队联合社工站、残疾人照料中心到新市镇敬老院开展关爱老人志愿服务活动。

活动现场，新市镇的志愿者和社工们真诚慰问敬老院的老人，询问老人们近日身体状况及生活情况，给老人们打扫卫生、收拾房间，大家分工合作，配合默契，齐心协力为老人们打造干净、整洁、舒适的生活环境。

此次志愿服务活动，弘扬了尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，让老人们深深感受到党和政府的关怀。下一步，新市镇将继续发挥志愿精神，付出实际行动传递爱心，服务广大困难群众。 (孟妍)